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Хімік, фізик, мікробіолог

Луї Пастер

(1822- 1895)

«Щасливий той, 

хто служить ідеалу 
Євангельської добродійності! 

Ось джерело великих думок 

і великих подвигів».

Життя:

Народився Луї Пастер 27 грудня 1822 року у французькому місті Доль. Батько майбутнього вченого вичиняв шкіру. В дитинстві Луї дуже добре малював, так що в подальшому казали, що якби він не став науковцем, то обов`язково став би художником. Та раз і назавжди закохавшись в книжки, він більше не розставався з ними ніколи, вбираючи все нові і нові знання, як губка. Вчителі стали помічати, що Луї старається всьому знайти пояснення, докопатися до причини, осягнути суть предмету. Він успішно закінчив ліцей, встигаючи ще слухати лекції в Сорбонні та постійно відвідувати бібліотеки, і в 21 рік одним з перших по конкурсу був зарахований на факультет природничих наук до вищої школи Еколь Нормаль, яка відкривала дорогу до викладацької та наукової кар`єри.

Прослухавши в Сорбонні лекції відомого хіміка Ж.Б.Дюма, Луї серйозно захопився хімією, яка зайняла з тої пори перше місце в його думках і серці. Весь свій час він присвячував улюбленому предмету і фізиці, і якби міг, то і ночував би в лабораторіях. Зачарований дослідами, Луї часто забував про відпочинок і сон. За короткий час Пастер зміг виконати дуже велику наукову роботу і отримати ступінь доктора наук. 

Вже в 26 років Пастер став знаменитим хіміком. Вченому пропонували кафедри в багатьох наукових закладах, та він відмовився від всіх посад, бо вже був повністю поглинутий вивченням процесів бродіння вина та інших продуктів. 

Виявивши в сірій буряковій масі велику кількість кульок (дріжджі), Пастер відчув вже знайомий зуд першовинахідника. В маленькій, дуже скромній, лабораторії Луї Пастер зробив важливе відкриття: він довів, що бродіння – це процес, в якому приймають участь мікроскопічні живі організми, дріжджові грибки. В 1865 році вчений запропонував світові спосіб збереження харчових продуктів з допомогою теплової обробки, - цей метод і по сьогодні широко застосовується в харчовій промисловості та в побуті і так і називається - «пастеризація». Цим винаходом Пастер приніс мільйонні прибутки Франції тільки від торгівлі вином.

Активна ж боротьба Пастера за стерилізацію медичних інструментів в лікарнях мала інші важливі наслідки: на основі його методу медик Лістер розробив принципи антисептики в лікарняній практиці. Це дозволило лікарям попереджувати зараження ран. За внесок в зниження смертності породіль та хворих на гангрену Пастер був обраний членом Французької медичної академії. 

Крім цього Пастер знайшов причину захворювання шовковичного черв`я (також мікроорганізми - бактерії), і цим також приніс країні великі комерційні прибутки.

Дослідження мікрофлори привело вченого до дуже важливого висновку про неможливість самозародження організмів (життя). Численними дослідами Пастер неспростовно довів, що всі мікроорганізми виникають тільки шляхом розмноження. Там, де мікроскопічні зародки вбиті, і проникнення їх з навколишнього середовища неможливе, там, де немає мікробів, там не може й бути ні бродіння, ні гниття. 

Ця заява дивним нелогічним чином була розцінена як антицерковна. Пастера,  який не мав сумнівів у тому, що ніщо не може з`явитись само по собі, - ні всесвіт, ні тим паче життя, що за всім цим премудрим світом стоїть Творець, - почали переслідувати і навіть вигнали з академії. Але сам учений вже тоді передбачав майбутню трансформацію людської церковної та світської думки: 

«Настане час, коли будуть сміятися над нерозумністю нашої сучасної філософії. Чим більше я займаюсь вивченням природи, тим більше зупиняюсь в благоговійному враженні перед ділами Божими. Я молюсь під час робіт в лабораторії».

Все своє життя Луї Пастер присвятив вивченню мікроорганізмів та пошуку засобів боротьби із збудниками заразних хвороб тварин та людини. Про своє наукове преображення він сам говорив, що «впертість в науковому дослідженні призводить до того, що я люблю називати «інстинктом істини». 

І це не дивлячись на те, що в 45 років з Пастером сталося нещастя – крововилив в мозок. Всю праву частину тіла паралізувало, сильно ушкодженим став і мозок. Та величезне бажання жити і творити зробило неможливе – Пастер не просто повернувся до наукових досліджень,  але й зробив після такого тяжкого нападу свої найцінніші відкриття.

Перед 50-тирічним Луї Пастером постала нова проблема, яка вимагала його термінового втручання – сибірська виразка.

Вчений шукав не просто причини страшного захворювання, але, головне, надійний спосіб боротьби з ним. І знайшов! Цей спосіб – щеплення, в результаті яких в організмі створюється неприйнятність до певного захворювання (імунітет). Вчений, спираючись на десятиліття копіткої праці та тисячі експериментів, довів, що заразні хвороби є результатом проникненням в організм бактерій,  та що інфекції можна запобігти.  Вводячи в організм ослаблені мікроорганізми, Луї Пастер створив перші в світі вакцини проти холери у курей, сибірської виразки та рожі.

Однак якщо за успішну вакцинацію тварин Пастерові були вдячні селяни, то за щеплення від сказу - все людство. Вчений розробив вакцину, та ввести людям довго не наважувався, навіть хотів спочатку випробувати на собі, але коли після щеплень вижили перші потерпілі, до маленької лабораторії Пастера потяглись нещасні з усіх країн. Лікаря, який не мав спеціальної медичної освіти, вдячні врятовані називали не інакше, як «тим, що чинить дива» або «світським святим».

Франція назвала Луї Пастера своїм найдостойнішим сином. Та в той же час знайшлись ті, які не визнавали нового способу попередження заразних захворювань та засуджували вже зовсім хворого вченого, звинувачуючи в тому, що він навмисно заражає та вбиває людей.   

На відкритті Пастерівського інституту син вже немічного вченого зачитав слова, написані батьком: «В світі борються два протилежних закони: один – закон крові та смерті, який кожного дня вигадує все нові способи війни, який примушує людей бути постійно готовими іти на поля битви, і другий закон – закон миру, праці та благоденствування, який ставить собі за мету позбавити людство від подальших нещасть. Цей другий закон, якому підкоряємось всі ми, прагне навіть під час жорстоких війн врятувати численні жертви цих війн».
Луї Пастер:

Питання:

1. Ким був Луї Пастер?

2. Де народився Луї Пастер?

3. В якому сторіччі жив Луї Пастер?

4. Що виявив Пастер, досліджуючи процес бродіння?

5. Який спосіб збереження харчових продуктів запропонував світові Луї Пастер і як він називається?

6. Що Пастер увів у медичну практику (стосовно медичних інструментів) і які це мало наслідки?

7. Що Пастер стверджував про самозародження життя?

8. До яких висновків щодо Творця приходив вчений, досліджуючи природу?

9. Що допомогло Пастеру піднятися і працювати після інсульту?

10.  Який профілактичний спосіб боротьби із сибірською виразкою і холерою запропонував Пастер?

11. Як люди називали Пастера за щеплення проти сказу?

12.  Про які два світові закони писав Пастер в кінці життя?

